

■ 困人困事

干过瘾

赖有贤 绘



■ 城市记忆

老南京人的玩

说到老南京人的玩,如论成年人,也没什么特别之处,不外乎打打麻将,伺弄伺弄花鸟鱼虫什么的。但要论孩子,那玩的名堂要丰富得多,有些玩法甚至已经失传,现在的孩子可能听都没听过,如打牌巴、滚铁环、摔“炸药包”、拍洋画、挑金箍棒、骑驮子、打梭、打游击、格房子等等。

我们那时候是穷玩,不用花什么钱,大部分玩具都是孩子们亲手制作。找几张废纸叠成牌巴或“炸药包”,把家里不用的铁丝弯成一个圈,就成了游戏的道具。

其中,“打游击”是男孩子最喜欢的游戏之一。吃过晚饭后,小伙伴们都会躲着家人悄悄溜出来,到巷子一杆路灯下集合。等人来得差不多了,由两个年龄最大的男孩,通过

“荡弃”(音,也就是包剪锤)的方式挑选自己一方的人员,并确定哪一方充当“好人”角色,哪一方充当“坏人”角色。一般情况下,都是充当“坏人”的一方东躲西藏拼命跑,充当“好人”的一方四处搜索跟着追。在追逐过程中,双方人员用手做出枪的形状,嘴里发出啪、啪、啪的枪击声,这就是我们随身携带的武器。每次“战斗”,都是以“好人”胜利而告结束。

还有“骑驮子”,就是由一人弯腰抱头充当体操器械中的鞍马——即驮子,其他人依次跨过驮子。每跨过一轮,驮子身体就会升高一点,称为升一级。驮子由最初的抱头蹲立,直至升到抱头直立的最高级,游戏就完成了。驮子的确定,是由所有参与游戏的

人通过“荡弃”来决定的。在跨的过程中,如果谁没跨过去,谁就接替充当驮子,游戏再从最低一级重新开始。在游戏中,个子小的孩子因为跨别人困难,别人跨他容易,自然要吃亏些,所以有些个子小的孩子为了少当驮子,还闹出一些趣事。我们大院的黑皮听长辈戏语,大年三十趴在门框能长个子,就信以为真悄悄去趴门框,结果成了别人的笑柄。

随着时代的发展,科技的进步,现代人的玩融入了更多的科技成分,但我总觉得少了些什么。我常对自己的孩子说,你们现在整天不是对着电脑,就是捧着手机,不利于身体健康。我们那时的玩则大都是户外运动,既锻炼了身体,又培养了团结协作精神。

叶鸣

■ 有车一族

单身公寓

我无数次有过离家出走梦想。

有一回当我和老公吵得天翻地覆拍桌子摔碗的时候,我的眼泪悄然滑落。那一刻真的不敢相信,眼前这个脸色铁青,暴怒得眼珠子都要弹出来的人就是那个曾经发誓愿意一辈子疼我宠我哄我的那个男人。我拎起包包甩门而出。

去哪儿呢?不能去哥哥家,怕消息传到父母那儿他们会彻夜难眠……也不能去朋友家,我最好的朋友在遥远的深圳……我越想越伤心。

如果有一个属于自己的单身公寓,可以在我伤心委屈的时候独自一人躲着疗伤,该有多好啊。

打开皮夹数了数,只有600元不到,我拿什么去买我的单身公寓?心里一委屈,我呜呜地哭了起来,哭着哭着,一件衣裳披在了我的身上,抬头一看,只见家里那男人似笑非笑地看着我,我趁势蛮横无理地说:我要买车!我要有一辆自己的车!

显然男人觉得,相比一个单身公寓,我“只要一辆车”的愿望还不算太奢侈。于是,我终于拥有了我自己的一辆小红马。我把它按照我自己的喜好装饰得温馨舒适、干净透亮,我觉得它已然成了我的单身公寓。

有了只属于自己的车,再也不用低眉顺眼地求着男人开车送我

去和闺蜜聚会,也不用眼巴巴地在聚会结束时苦苦等待打了三次电话才勉强愿意来接我的男人。尤爱在雨天,驾驶着我的小红马,穿行过喧嚣的市区,渐渐到达人迹稀少的郊外,CD里传来深沉而悠扬的音乐,整个身心慢慢融化其中……这种感觉,非常奇妙,让我沉醉。

美妙的还数那次又和喝得醉醺醺的男人拌嘴,我习惯性地想要“离家出走”,还没等我穿好鞋,那厮踉踉跄跄地走了出来,口齿不清地拉着我说:“媳妇儿,你今天离家出走去汽车里吧,我怕我稀里糊涂找不到你。”一时忍不住,我扑哧乐了。

淡淡蓝

微时代

■ 一个外国人问我:“中国的80后90后还会功夫这种事吗?”我说:“那当然,内力、暗器什么的,功夫里面最深的一门叫点穴,我们都会。”老外表示怀疑,于是我立马练了个给他看:揉天应穴,挤按睛明穴,揉四白穴,最后还来个大招:按太阳穴轮刮眼眶。

■ 办公室有一女同事,为人豪爽可爱,和老公感情特别好。有一次我们吃饭说起小三,我问我:你老公要是有外遇了,你跟他离婚吗?她斜眼看着她老公,淡淡地说:我这辈子没有离异,只有丧偶!好强悍!

■ 下班了搭电梯,进来两个女的在聊天,其中一个说:我儿子刚上幼儿园那会,他还不会自己擦屁股,我就问他,你在幼儿园怎么擦屁股呢,儿子说幼儿园的小朋友上厕所都是排着队一起去的,然后后面一个就帮前面一个擦,后面一个……擦……

■ 正在上补习班,老师突然发话:“谁要是能答出我问的下一个问题,就能直接下课回家。”我当即把笔往老师脸上一扔。“是谁扔的?”“我扔的!那我回家了啊!”然后就没有然后了……

■ “特别能吃苦”这5个字,我想了想,我只做到了前四个字。



南京知名主持人老吴续写月公日记
 女儿多了许多莫名其妙的领导



一号小搅神归了刚出生的宝宝,二号小搅神非我那宝贝女儿莫属。

可能我这样说,女儿会有意见。因为她这次从生娃娃到坐月子,都特别听话,怎么能说她是搅神呢?

恰恰就因为她这个“听话”,乱了阵脚。生娃娃之前,她突击看了那许多育婴类书。懂得越多,烦得也越多,让我们平白受了许多惊吓(参看此前《唐氏筛查》等博客)。不但女儿“满腹经纶”,她上面还有许多莫名其妙的“领导”——她身边的妈妈,她的丈夫,还有远在国内每晚视频遥控指挥的公公婆婆……个个都是她的领导,个个都能发表一点意见,让她手足无措。

就在临产那一天,也差点因为“领导”指挥而误了大事。那时我还去新加坡,坡县那块弹丸之地只有女儿、女婿和提前准备去照顾女儿月子的女儿她妈。话说一天深夜,应该是凌晨3点多钟,女儿敲开妈妈房门,紧张地叫醒妈妈,说她裤子湿了,是不是羊水破了?自以为有过生娃娃经验的妈妈看了一眼,说:裤子就湿了这么一点点,没事,等天亮了再说。而没有生产经验的她老公,更是不以为意,继续倒头睡他的大觉。接下来的情节就有些混乱,三个当事人的说法不一,反正都说自己是正确的。我这儿姑且采用那自认为永远正确且在本次女儿生娃娃期间荣膺“一等功臣”的女儿她妈的表述吧。她是这样对我说的:女儿睡下后,我越想越不踏实,所以就睡了5分钟,仅仅5分钟,我就喊起女儿女婿,不要睡

了,还是去医院吧!(此处3人叙述有出入)于是,我们立马打的去医院。女儿老公以为白天还会上班,(此处也有出入)我就叫他干脆把电脑带上,去医院看过没事后,你去上你的班,我和女儿再回家。(此处好像还有出入)结果是,一到医院,医生就说,哎呀呀,羊水都破了,产门已经开了3指,赶紧进手术室——当天住院,当天就生了!

不想再纠缠当时的惊险环节,谁是谁非,反正娃娃平安出生,秋后算账也没多少意义。我只想表述的是,因为关心过多,经验过剩,女儿这个月子是坐得“精彩纷呈”。女婿是河北保定人,女婿的爸爸妈妈一定提供了许多中国北方坐月子的经验;我们夫妻俩是南京人,也积累了自己坐月子的许多经验。女儿女婿早年留学新加坡、美国,有许多生过孩子的同学,互相交流经验,加上女儿产前读的许多育婴书、产妇产谱,不讲破万卷,起码也有百万言;请来的月嫂是马来西亚人,自己带了许多草药来。所以,女儿这个月子是中西合璧式,各种意见相互碰撞,看似精细严密,实则相互抵触,乱成一团。比如我下飞机第一件事,就是命令女儿立刻停止吃老母鸡汤,(月嫂很不高兴)因为中国的医生告诉我,说鸡汤隔奶。我说我从国内已经带了煎好的鲫鱼、鳊鱼,还带了海参、乳鸽、鸽子蛋……“全部吃我的,我的发奶!”我说。

其实我还带了鸭子、牛肉等许多好吃的,但马来西亚的月嫂坚持不让吃,我只好妥协。接着我发现,女儿食谱里许多菜我不认识,我也不知道能吃不能吃,只能看着月嫂给她灌下去。有一味芹菜汤,我们是跟着女儿一道吃的,乖乖那个味儿呀,和吃药没两样。但月嫂说,这是清火的,产妈可以吃。接着我又发现,女儿是顺产,能走能动,甚至于每天都洗澡了,

可顿顿饭却坐在床上吃。我说你这是做什么?坡县热,你能走能动,出来和我们在饭桌上一道吃不好么?女儿摇摇头,不做声。我恍然大悟,一定是保定的经验在发挥效力,女婿坚决执行父母指示,媳妇月子里不能下床。我偷偷对女儿说,公婆是对的,按照过去中国北方经验,产妈头上还要扎一条毛巾哩!

女儿在处理各种意见时,还是有自己原则的,就是大的方面,她坚持自己的,比如不吃硬的食物,不吃咸,少吃甜。小的方面,用外交手腕处理,比如我辛辛苦苦从国内背去的东西,她怕我生气,尽量吃掉;丈夫要求不下床,她从维稳大局出发,就坚持坐在床上吃,哪怕吃坏两张“床桌”,她也不下床。实际上她平时没事,经常在房间走动。到吃饭吃点心时,才乖乖坐到床上去。

因为奶水供应不上小吃货,女儿心里也很焦急,像奶牛一样拼命吃鱼,喝汤,力求供需平衡。她一天要吃5到6顿:早饭,早茶;中饭,午茶;晚饭,晚点心。每顿吃很多,吃得我心疼。我说女儿啊,现在你晓得当妈妈不容易了吧,这么多无盐少油的东西,拼命吃下去,难受不难受?

女儿总是一头大汗,一面故作香甜状吞咽,一面说,没关系,蛮好吃的,蛮好吃的!

所以,就为女儿每天五六顿的食谱,我们每天去超市、菜市场买菜时,也伤透脑筋,不知换些什么新鲜口味。换不好,女儿还会抱怨,说,妈妈,这个我昨天才吃过,你能不能买些别的给我吃?我嘴里实在没味儿耶!

手足无措的妈妈皱着眉头对我说,女儿也是个小搅神啊,我真不晓得怎么服侍她才好!

浏览更多老吴博客请登录 kbblog.dsqg.cn

今日星微

carriepan
 姓名:李奕莹(莹莹)
 女宝宝
 出生日期:2008.3.28
 出生身高/体重:
 50cm/3.5kg
 出生医院:
 南京市妇幼



妈妈讲述:小屁孩越来越不得了了。昨儿给她搞双鞋,她看了一眼说:“丑死了,黑不溜秋的,你送人吧。”随后又来句更蹊的,“以后,没给我看过的鞋,请你不要买!”

半夜,姑娘笑醒了,一早问她梦到什么好事了,人回我,梦到一个汉堡包飞到她嘴里了。

父母学堂

亲亲我的宝贝:我问育儿专家#冬天孩子皮肤很干,请问专家,孩子冬季用什么护肤品啊?给孩子洗澡,是使用香皂还是沐浴露比较好?

市妇幼儿保专家:保湿的都可以,比如郁美净、凡士林。洗澡建议用沐浴露,肥皂碱性太强。

市妇幼儿保专家:【饮食不当可能致宝宝近视】科学家的最新研究表明,三餐食物安排不当,是致宝宝近视的一个不可忽视的因素。为避免近视,以下几类食物是不可缺乏的。1.含钙食物,有牛奶、豆制品、鱼虾、动物骨等;2.含铬食物,有谷物、肉类、乳酪及蛋黄等;3.硬质食物有:胡萝卜、水果、甘蓝、豆类等。

(南京市妇幼儿保专家入驻快报微博,在话题#我问育儿专家#后编写问题,即可得到专家权威解答)

宝宝微博客户端更新啦,现在只要扫描二维码,就能轻松下载宝宝微博手机客户端,随时随地分享宝宝的精彩瞬间,与妈妈们一同交流育儿心得。



宝宝微博
苹果客户端下载



宝宝微博
安卓客户端下载